

# 中华优秀传统文化专项研究生济宁研修 探寻文化内涵,阐释时代价值

本报济宁8月18日讯(记者 汪泷) 8月16日下午,尼山世界儒学中心联合研究生院2022级中华优秀传统文化专项研究生在邹城开学,来自16所共建院校的380名专项研究生以线上线下方式参加活动。研修活动于8月17日至28日举行。

教育部党组成员、副部长孙尧指出,尼山世界儒学中心建立联合研究生院就是要为国家真正培养一批未来能够传承中华优秀传统文化思想,担负时代重任的高水平人才。中华优秀传统文化专项研究生导师代表着我国人文社科学术高水平群体,担负着重大的使命责任。要深入学习习近平总书记关于弘扬中华优秀传统文化重要论述,深刻领会习近平总书记考察曲阜时的重要讲话和“七一”重要讲话精神,聚焦“两个结合”,深入推动文化“两创”,以中华优秀传统文化为底色,赓续民族精神并赋予新时代的文化内涵。要学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,铭记中国共产党百年奋斗的光辉历程,更好汲取前进的智慧和力量。要在研修中深入领会思想内涵,树立深厚的家国情怀,以“大德”奠定人生基础。要在学习中真正实现博采众长,打好深厚的学术基础,力争为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出应有贡献。

山东省副省长孙继业表示,山东是中华文明的重要发祥地和儒家文化发源地,在中华优秀传统文化“谱系”中占有重要地位。近年来,山东省委、省政府牢记习近平总书记嘱托,坚持把弘扬中华优秀传统文化、建设社会主义核心价值体系作为重大政治任务,锚定“走在前、开新局”,深入实施中华优秀传统文化传承发展工程,积极整合资源、探索实践,全省上下呈现出官方与民间、城市与乡村、对内与对外有机结合、统筹推进的良好态势,开创了传承发展中华优秀传统文化的新局面。创造中华文化新辉煌是我们每一个当代中国人的责任,更是尼山世界儒学中心联合研究生院师生不可推却的历史使命和时代担当。希望联合研究生院进一步强化使命担当,紧跟新时代要求,充分发挥

集成优势,着力提升办学质量,努力打造优秀传统文化人才集聚和培养的国际性高地。

尼山世界儒学中心理事会理事长、联合研究生院院长靳诺表示,开学典礼对同学们来说是难忘的“开学第一课”。要深入研究马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的历程与要义,理解中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展所具有的重大现实意义,勇敢承担起时代赋予的责任。要深入研读中华优秀传统文化典籍,把握中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的规律,从中华优秀传统文化中汲取智慧和力量,形成文化创新能力和发展实际问题的能力。要把研修活动作为一种学习方式。把“读万卷书”和“行万里路”结合起来,把个人命运和时代发展结合起来,厚植“国无德不兴,人无德不立”的道德理念,守望历史,瞩目未来。希望同学们砥砺品行,启发智慧,注重实践经验,做到知行合一,做堪当民族复兴重任的时代新人。

济宁市委副书记、市长于永生代表济宁市委、市政府,向与会领导、专家和师生表示热烈欢迎。他说,济宁是孔子、孟子、颜子、曾子、子思子五大圣人的故乡,是儒家文化发源地和中华文明重要发祥地。今年以来,济宁市确立了“建设全国一流文化名市”目标,即将举办的第13次中日韩文化部长会议、2022中国(曲阜)国际孔子文化节、第八届尼山世界文明论坛“三大活动”影响力持续提升。真诚欢迎各位领导、老师、同学在济宁多走走,多看看,多提宝贵意见。

南开大学副校长王新生说,文化是文明的内核,而教育使文化得以延续。中华优秀传统文化(包括儒学)专项研究生是为延续中华优秀传统文化的薪火专门设立的研究生培养项目,同学们使命光荣,责任重大。要担负起这个历史责任,必须深刻理解中华优秀传统文化,深刻理解学习和研究中华优秀传统文化的重要意义,深刻理解对中华优秀传统文化进行“创造性转化”和“创新性发展”的历史使命。希望同学们树立“为中华之崛起而读书”的远大志向,充分利用在联合研究



与会领导嘉宾在开学典礼上致辞。

生院学习的大好时机,苦心志、劳筋骨、尽心知性、潜心悟道、成就大才,成为实现中华民族伟大复兴道路上的开拓者。

山东大学博士研究生石霞、中国社会科学院大学硕士研究生赵欣敏作为2022级研究生代表发言时说,能够成为中华优秀传统文化专项研究生中的一员,倍感荣幸,更觉责任重大。今后,将时刻以学者身份要求自己,深入探索中华优秀传统文化中蕴含的思想观念、人文精神、道德规范和时代价值,努力当好优秀传统文化的践行者、攀登者、守护者,争做新时代中华优秀传统文化研究的高端人才。

尼山世界儒学中心联合研究生院作为国家支持的新型研究生院,由尼山世界儒学中心联合中共中央党校(国家行政学院)、中国社会科学院大学、北京大学、清华大学、中国人民大学、北京师范大学、复旦大学、山东大学、四川大学、武汉大学、中山大学、吉林大学、南开大学、南京大学、浙江大学、兰州大学16所一流高等院校,以共建共享的方式打造研究生教育教学新模式,共同推动新时代中华优秀传统文化研究和儒学教育高水平发展。

联合研究生院2022级专项研究生研修活动将于8月17日至28日举行,专家学者将与专项研

究生们共同走进曲阜、邹城、嘉祥等地的儒家历史文化遗迹和乡村社区,以专题讲座、现场教学、交流研讨的方式,深入探寻

儒家文化丰富内涵,深刻阐释中华优秀传统文化时代价值,形成一系列具有学术价值的研究成果。

## 相关链接:

### 16所共建院校负责人倡议 培养文化“两创”时代人才

8月16日下午,尼山世界儒学中心联合研究生院在邹城召开“中华优秀传统文化专项研究生培养工作座谈会”。与会的16所高校发出倡议:共同培养文化“两创”时代人才。

中共中央党校(国家行政学院)、中国社会科学院大学、北京大学、清华大学、中国人民大学、北京师范大学、复旦大学、山东大学、四川大学、武汉大学、中山大学、吉林大学、南开大学、浙江大学、兰州大学16所共建院校负责人,就共建共享高质量推进联合研究生院建设,培育高水平专项人才展开深入研讨。

中共中央党校(国家行政学院)研究生院院长潘悦,中国社会科学院大学副校长王新清,北京大学研究生院副院长杨立华,清华大学研究生院专业学位教育办公室主任连彦

青,中国人民大学副校长、研究生院院长杜鹏等专家学者,作为共建院校代表依次发言,大家一致认为,联合研究生院中华优秀传统文化专项研究生培养工作是落实优秀传统文化“两创”的创新实践,应规范学科建设,提升培养质量,增强专项研究生的责任感、使命感,培养“知行合一”的高端人才。建议成立学术指导委员会,明确招生细则,细化管理机制,建立多学科融合培养机制。要加大宣传,统一联合研究生院品牌标识,扩大联合研究生院社会影响力,共同培养文化“两创”时代人才。

教育部党组成员、副部长孙尧,山东省副省长孙继业出席座谈会并讲话。尼山世界儒学中心理事会理事长、联合研究生院院长靳诺主持会议。

本报记者 汪 泓

## 儒学大家点赞曲阜文化建设示范区硬件设施 彰显儒家文化,陈来连称大雅

孟方面,济宁一直做得很好,保护得很好。”在创新方面,尼山圣境内的建筑及硬件设施令陈来印象深刻,对彰显儒家文化、极具中式建筑美感的孔子博物馆,陈来更是连称“大雅”。

王志民则建言,优秀传统文化“两创”形式应灵活多变,可通过树立户、村、镇等典型的方式,构建思想交流的平台,从而让优秀传统文化入脑、入心。

作为孔孟之乡、儒家文化的

发源地,王志民、陈来都对曲阜文化建设示范区寄以重望,希望示范区树立榜样,为全国文化“两创”提供模范路径。

朱湘华表示,示范区将继续发挥文化底蕴丰厚的优势,以文化“两创”示范点创建为突破口,丰富文化转化发展的渠道和载体,扎实推动优秀传统文化融入各行各业和群众生活,进一步焕发优秀传统文化生命力。



王志民等一行座谈优秀传统文化“两创”。